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Standart Eurobarometer 98 Araştırması 16 Ocak -29 Ocak 2023 

tarihleri arasında, Avrupa Komisyonu, Genel İletişim Direktörlüğü, 

“Medya izleme ve Eurobarometer” Birimi isteği üzerine 

gerçekleştirilmiştir.  

98 dalga araştırması, Standart Eurobarometer 97.5 (18 Haziran-30 
Haziran 2022) ve 98.2 dalga sonuçlarını içermektedir ve 27 Avrupa 
Birliği Üye Devletlerinin 15 yaş ve üzeri ülke nüfuslarını 
kapsamaktadır.  

Çalışmada yüklenici Kantar Public şirketi adına, Kıbrıs Türk toplumu 
için saha çalışması Lipa Consultancy tarafından yürütülmüştür. 

Standart Eurobarometer 98 araştırması, ayrıca 5 aday ülke 
(Arnavutluk, Karadağ, Kuzey Makedonya, Sırbistan ve Türkiye) ile 
İngiltere, Bosna Hersek, Norveç, İsviçre ve Kıbrıs Türk toplumu ile 
Moldovya ve Kosova kara bölgesini içermektedir.  

Kıbrıs Türk toplumu vatandaşlarını temsil edecek biçimde seçilmiş 
502 kişilik bir örneklem grubuyla görüşmeler gerçekleştirilmiştir. 
Araştırma katılımcıları çok katmanlı rastgele örneklem yöntemi ile 
belirlenmiştir.1  

Araştırmanın gerçekleştirildiği dönemde makro ve mikro düzeydeki 
gelişmelerin katılımcıların tutumlarına etkide bulunduğu 
söylenilebilir. Bir önceki rapora kıyasla Koronavirüs salgınının 
aşılama programları sonucunda azalan etkisi ile ekonomik 
toparlanma süreci devam ederken 2022 yılının başında başlayan 
Ukrayna-Rusya savaşı tüm dünyada ekonomik krizi daha da 
derinleştirmiştir. Bu sebeple bu rapordaki veriler de dünyada ve 
Kıbrıs Türk toplumunda devam eden ekonomik dalgalanmaların 
kişiler ve toplum üzerindeki etkileri ile toplumdaki algıların 
tespitlerini ortaya koymaya devam eden bir rapor olmuştur. Rapor 
içerisinde ayrıca bir önceki raporlama dönemi ve şimdiki raporlama 
dönemi içerisinde AB27 ülkelerinin sonuçları ile kıyaslamalar da yer 
almıştır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 Metodoloji ile ilgili daha detaylı bilgi için, Standart Eurobarometer Birinci Sonuçlar 
raporundaki Teknik spesifikasyonlar bölümüne bakınız. 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. AB GENELİNDE MEVCUT SOSYO-
EKONOMİK ALGI VE TUTUMLAR 

 

 

 

 



Standard Eurobarometer 98 
Kış 2022 - 2023 

 
 
 

7 

1 Mevcut Ekonomik ve Sosyal 

Yaşantı 

En genel ve mevcut durum ile ilgili yöneltilen sorulardan biri olan 
‘genel olarak şu anda sürmekte olduğunuz hayatınızdan ne derece 
memnunsunuz’ sorusudur. Kıbrıs Türk toplumu için “Toplam 
memnun %” cevap oranı %79’dur (+16 puan). Eurobarometer 98 
dalga araştırması için 2022 yılının ikinci yarısında (Haziran 2022) 
yapılan birinci dalganın (EB 97.5) sonucu %63 olduğu 
görülmektedir. “Çok memnunum” diyenlerin oranı her iki dalgada 
da %28 ve %27 ile değişmedi, fakat “Biraz memnunum” diyenlerde 
artış oldu (+17 puan) ve son dalgadaki genel veriye bu artış da 
yansımıştır. 2022’de bu oran %70, 2021’de ise %65’tir. Özellikle 
pandemi öncesi ve sonrasındaki dönemler dikkate alındığında, 
pandemi sonrasında hayattan memnuniyet düzeyinde olumlu 
yönde artışın söz konusu olduğu söylenilebilir. Bu oran ile Kıbrıs 
Türk toplumu, %83 olan Avrupa Birliği ülkelerin genel 
ortalamasının (EB97.5 ve EB98.2 dalgaları dahil) -4 puan gerisinde 
yer almıştır (bir önceki raporda yine %83 ile AB ülkeleri benzer 
sonuç ile yerini korumuştur). Kıbrıs Türk toplumu ve AB27 
arasındaki bu fark bir önceki raporda -13 olarak hesaplanmıştır. 
Ayrıca, Kıbrıs Türk toplumu elde ettiği 

sonuç ile Kıbrıs Cumhuriyeti verisinin -10 puan gerisinde yer 
almaktadır, Türkiye’ye göre de +15 puan sıralamanın 
önündedir. 

Avrupa Birliği üyesi ülkelerin “yaşamdan memnuniyet” 
ortalaması pandemi öncesindeki döneme ait oranına geri 
dönüş izlenmiştir (2019 yılında %84). Pandemi sonrasında 
takip eden yılda %5 düşüş (%79) söz konusuydu. En fazla 
memnuniyetin gözlemlendiği ülkeler sıralamasının en 
başında yer alanlar ise ise Danimarka (%98), İsveç (%97), 
İrlanda (%96), Hollanda (%95) gibi ülkelerde de bir önceki 
raporlama dönemi ile kıyaslama yapıldığında %2-3 civarında 
artışlar veya düşüşler gözlenmiştir. Avrupa Birliği üyesi 
ülkeler arasında memnuniyet oranı en yüksek olan ülkeler 
olarak yine öne çıkmaktadır. Bazı ülkelerde ise daha yüksek 
oranlarda değişimler (düşüşler) de görülmüştür.  

Kıbrıs Türk toplumu “yaşamdan memnuniyet” konusunda, 
bir önceki rapor sıralamasında 26.iken, şimdiki raporda 
21.sıraya yerleşmiştir ve bir önceki rapora kıyasla düşüş 
gözlenen Macaristan, İtalya, Slovakya, gibi ülkeleri geride 
bırakmıştır. 
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Daha spesifik toplumun gündeminde yer alan en önemli sorunlar 

nelerdir diye sorulduğunda, en fazla iki cevap verme hakkı ile son 

dalgada (EB98.2) Kıbrıs Türk toplumu için en önemli birinci sorun 

olarak “ekonomik durum” (%61) ve en önemli ikinci sorun olarak 

“fiyatların yükselmesi enflasyon ve hayat pahalılığı” (%59) toplum 

tarafından dile getirilmeye devam etmektedir. Toplumdaki sorunlar 

için önem sırası ve başlıklar değişmese de, ortaya çıkan oranlar ve 

farklar oldukça çarpıcı. Bir önceki raporlamaya kıyasla “ekonomik 

durum” 9 puanlık bir artış göstermiş ikinci sıradaki “fiyatların 

yükselmesi enflasyon ve hayat pahalılığı” ise 16 puanlık bir artışla 

%43’ten %59’a ulaşmıştır. 

Bu yöndeki cevapların oranları bu genel olumsuz ekonomik tablo ile 
örtüştüğü görülmektedir. Genelde bu sorunların yeri 
değişmeyerek yine üst sıralarda yer almaya devam edeceği açıkça 
görülmektedir. Daha önce oldukça yüksek oranlara sahip ve 
pandeminin bir sonucu olarak düşünebileceğimiz sağlık (%10) ve 
eğitim gibi (%7) önemli sorunlar, bir önceki rapor dönemine 
kıyasla (%25, %17) şimdi -15 puan ve -10 puan ile düşüştedirler. 
Bunlara paralel işsizlik konusu da yine daha önce %15 ile ilk beşte 
yer alan önemli sorunlar arasındayken, şimdiki veri %12 ile 
ekonomik durum ve fiyatların yükselmesi/enflasyon/hayat 
pahalılığından sonra sıralamada yeri değişmiş ve 3. sırada en önemli 
sorun olarak ele alınmıştır.  

Kıbrıs Türk toplumunu yakından ilgilendiren ve toplumdaki her 
kesimi doğrudan etkileyen Kıbrıs konusu, 5.sırada %8 ile en önemli 
konu olarak yerini almıştır (+1 puan). Bu oran bir önceki raporlama 
dönemine bakıldığında ayni düzeyde yerini korumuştur, 
cevaplarda düşüş veya yükseliş gözlenmemiştir. Sorunların nasıl ele 
alındığı ile de ilgili, şu anki mevcut durumu düşünerek Kıbrıs Türk 
toplumundaki genel durumu nasıl değerlendiriyorsunuz şeklindeki 
ayrı bir soruda ‘iyi’ diyenler %32, ‘kötü’ diye değerlendirenler ise 
%67 (3’te 2’si). AB ülkeleri ortalaması için ise bu oranlar %43, %57. 
Ayrıca, cevaplayanların %22’si son 12 ay içerisinde ‘çoğu zaman’ 
ay sonu faturalarını ödemekte güçlük çektiğini söylüyor (AB27’de 

%9). Başka bir soruda yine ‘işler kötü yönde ilerliyor’ diyenler %73 
(AB27’de %61).  ’Gelecek 12 ay içinde Kıbrıs Türk toplumundaki 
genel durumun ne olacağı ile ilgili öngörü içeren soruda ise %23 
‘daha iyi’, %51 ‘daha kötü’, %20 ‘ayni olacak’ şeklinde toplumun 
yarısı gelecekle ilgili kötümser olduğu gözlenmektedir. 

En önemli konular sıralamasında Avrupa Birliği üye ülkelerin 
sonuçları ile de kısmen paralellik gözlenmektedir. Enflasyon ve 
fiyatların yükselmesi %53 oranı ile (bir önceki rapor dönemine göre 
(%41) +12 puan) en önemli sorun olarak gündemde olduğu 
görülmektedir.   Ekonomik durum (%19) ve enerji tedariği (%19) ile 
ikinci ve üçüncü sırada yer alan en önemli sorunlar olarak 
gösterilmektedir. Enerji tedariği son dönemlerde önemli bir 
tartışma konusu iken Kıbrıs Türk toplumunda en önemli sorun 
olarak %4 ile oldukça alt sıralarda kalmıştır. 

Kıbrıs Türk toplumuna ayrıca Avrupa Birliği’nin en önemli iki sorunu 
nedir şeklinde soru da yöneltilmiştir. Bu sorunun cevaplarına 
bakıldığında Kıbrıs Türk toplumu Avrupa Birliği’ne üye ülkelerin 
dahil olduğu bu birliğin sorunlarını nasıl algıladığı ile ilgilidir. 
Fiyatların yükselmesi/enflasyon/hayat pahalılığı (%32), uluslararası 
durum (%28), enerji tedariği (%26) ve çevre ve iklim değişikliği 
(%20) şeklinde bir sıralama izlemiştir. 
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2 Avrupa Birliği kurumları ile ilgili 

farkındalık ve bilgi düzeyi 

Avrupa Birliği kurumlarına yönelik bilgi düzeyi sorusu yöneltilmiştir. 
En fazla %76 ile Avrupa Parlamentosu’nu duyduğunu belirtenler, 
daha sonra sırasıyla Avrupa Merkez Bankası (%75), Avrupa Konseyi 
(%73) ve Avrupa Komisyonu (%71) ‘evet duydum’ ve ‘hayır 
duymadım’ şeklinde cevaplar alınmıştır. Avrupa Birliği kurumlarına 
güven düzeyi sorgulandığında ise, bir önceki raporlama dönemine 
kıyasla (2022 yılının başında) Avrupa Birliği kurumlarına yönelik 

duyulan güven düzeyinde düşüş gözlenmiştir. Avrupa 
Parlamentosu (-15 puan) ve Avrupa Komisyonu (-16 puan). Avrupa 
Merkez Bankası ve Avrupa Konseyi ile ilgili güven düzeyi bu dalgada 
ilk defa sorulmuştur ve sırasıyla %23’ü ve %20’si sadece söz konusu 

bu kurumlara ‘güvenmeye meyilli’ olduğu gözlenmiştir.  

3 Avrupa Birliği’nin imajı ve kimliği  

Avrupa Birliği’nin Kıbrıs Türk toplumu gözündeki imajında önceki 
yıllara kıyasla düşüşler gözlenmiştir. Pandemi öncesi döneme 
bakılarak 2019’da katılımcıların 56%’si genel olarak Avrupa 
Birliği’nin ‘çok olumlu’ veya ‘olumlu’ bir imaj uyandırdığını 
belirtirken, 2020’de %39, 2021’de %48, 2022’de %46 ve şimdiki son 
raporlama dönemini yansıtan oran ise %43 (bir önceki rapora göre 
-3 puan) olarak seyretmiştir. Kıbrıs Türk toplumunun, Avrupa 
Birliği ile ilgili imajı konusunda AB 27 ülkelerindeki ortalaması ile 
yakın bir sonuç ortaya çıkmıştır (%45). İmaj sorusuna yine yakın bir 
soru olan ‘hangi değerler Avrupa Birliği’ni en iyi şekilde temsil 

eder’ ifadesine en fazla 3 sunulan cevaptan en yüksek oranlar 
‘insan hakları’ (%35), ‘insan hayatına saygı’ (%28), ‘demokrasi’ 
(%25) olmuştur. AB27 için listenin ilk üçü ise ‘barış’ (%38), 
‘demokrasi’ (%35), ve ‘insan hakları’ (%30).     
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1 AB’nin COVID-19 ile ilgili önlemler 

ve uygulamaları  

Kıbrıs Türk toplumunda koronavirüs öncesinde de önemli yer tutan 
ekonomi içerikli konular, koronavirüs sonrasında pandeminin 
sonuçları olarak dünyada olduğu gibi Kıbrıs Türk toplumunda da 
özellikle ekonomik kaygılarda artışlar gündemde sürekli yer 
bulmuştur. Aşılama programları sonucunda da salgının azalan etkisi 
de düşünülerek, bir önceki raporlama döneminde olduğu gibi, 
Koronavirüs salgını ile ilgili detaylı sorgulamalar yapılmamıştır fakat 

Avrupa Birliği’nin Koronavirüs pandemisine verdiği yanıtı dikkate 
alarak Avrupa Birliği’nin gelecekte de doğru kararlar verip 
vermeyeceği ile ilgili ilk defa güven derecesi sorulmuştur. Bu 
konuda Kıbrıs Türk toplumunun %58 ile ‘güvenme eğiliminde’ 
olduğu görülmektedir. Tam aksine ‘güvenmeme’ eğiliminde 
olanların oranı Kıbrıs Türk toplumu ve AB27 ülkelerin verisi ile ayni 

çıkmıştır (%34).   

 

2 Kıbrıs Türk toplumu açısından 

Avrupa Birliği mevzuatı ile ilgili 

görüşler, faydaları ve önemi  

Avrupa Birliği’nin kurumlarına güven ve imajını genel olarak 

yansıtan bir başka soru ise Avrupa Birliği’nin politikaları ve 

mevzuatıdır. Sadece Kıbrıs Türk toplumuna yöneltilen bu soru ile, 

‘Avrupa Birliği mevzuatının tam olarak Kıbrıs Türk toplumuna 

uygulanması’ ‘iyi bir şey’ mi, ‘kötü bir şey’ mi olduğuna ilişkin 

düşünceler derlenmiştir. Kıbrıs Türk toplumunun yarısı, %50’si ‘iyi 

bir şey’ olduğuna inanıyor. 

 

 

Böylece +9 puan ile bu konudaki görüşlerde artış olmuştur (bir 

önceki raporda bu oran %41).  Bu soruya paralel, her alan ve kesim 

dikkate alındığında AB mevzuatının tam olarak uygulanmasından 

Kıbrıs Türk toplumuna yarar sağlayıp sağlamayacağı konusunda 

yöneltilen ikinci bir soruda ise %70 (+22 puan) ile ‘yarar 

sağlayacağını’ düşünen çok önemli bir kesim olduğu 

gözlenmektedir. Bir önceki raporlamada bu oran %48 iken, 

‘bilmiyorum’ cevapları %25’ten bu son dalgada %8’lere 

düşmüştür. Bu dalgada AB mevzuatı konusundaki düşünceler daha 

net olduğu gözlenmektedir. 
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1 Ukrayna’daki savaşın etkileri ile 

ilgili görüşler ve tutumlar  

Ekonomik sorunlar toplum tarafından yüksek oranda işaret 
edilirken ve Koronavirüs salgını sonrası toparlanma süreci devam 
ederken, diğer tarafta 2022 yılı başında Rusya-Ukrayna savaşının da 
küresel bir ekonomik kriz haline gelmesi, yine başta ekonomi olmak 
üzere birçok alana olumsuz etkide bulunmuştur. Tüm dünyada 
ekonomik olumsuz etkilere yönelik politikalar ve tedbirler 
tartışılmakta ve her ülke kendi sosyo-ekonomik dinamiklerine göre 
uygulamalar hayata geçirmektedir. Bu bağlamda Kış 2022-2023 
Eurobarometer araştırmaları içeriğinde, oldukça gündemde olan bu 
konu hakkında da kamuoyu yoklaması amaçlanmıştır.  
 
Araştırmada, Ukrayna’daki savaş ‘Kıbrıs Türk toplumuna yönelik 
çok ciddi ekonomik sonuçlar doğurdu’ ifadesi yöneltilmiştir ve 
Kıbrıs Türk toplumunda bu ifadeye ‘katılıyorum’ cevapların toplamı 
%86’sını oluştururken, AB27 için de bu ifadeye ayni oranda (%86) 
bir sonuç ortaya çıkmıştır. Bu çarpıcı sonuçlar, toplumdaki kişilerin 
gündemi yakından takip ettiğini gösteriyor. Kıbrıs Türk toplumunda, 
küresel konuların ülkeleri nasıl doğrudan etkileyebileceği ile ilgili bir 
farkındalık olduğu açıktır. Bu savaş toplum olarak değil de şahsen 
mali sonuçlar doğurdu mu diye sorulduğunda benzer sonuçlar 
ortaya çıkmaktadır

Avrupa Birliği Ukrayna’daki savaştan sonra Ukrayna adına çok yönlü 
destek sağlamıştır. Maddi destek, savaştan kaçan insanlara 
kapılarını açmak ve savaştan etkilenen insanlara insani yardım 
sağlamak, askeri ekipman tedariği ve Rusya hükümeti, şirket ve 
bireylere yaptırımlar uygulamak gibi. Tüm bu konular tek tek ifade 
edilmiş ve AB’nin bu konulardaki desteğine katılıp katılmadığı 
ankete katılanlara sorulmuştur. Kıbrıs Türk toplumu bu yönde 
“toplam katılıyorum” şeklinde %72-82, en düşük ve en yüksek 
değişen cevap oranları arasında görüş paylaşmıştır ve AB’nin 
Ukrayna konusundaki tavır ve tutumunun genel olarak 
desteklendiği görülmüştür. Benzer yüksek oranlar ve eğilimler AB 
ülkeleri için de geçerli olmuştur.  
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IV. MEDYA TAKİP VE MEDYAYA DUYULAN 
GÜVEN DÜZEYİ

 



Standard Eurobarometer 98 
Kış 2022 – 2023 

 
 

 

15 

1 Avrupa meseleleri ile ilgili 

haberdarlık düzeyi, yerel medya 

ve güven düzeyi 

Ayrı bir bölümde gündemin takip edildiği medya kanalları ve 
bunların güvenirliliği de sorgulanmıştır.  

Medyaya yansıyan haberlerin içeriği ve takibi ile yine ilişkili 
olabilecek bir soru olan Avrupa meseleleri hakkında toplumdaki 
insanların ne düzeyde haberdar oldukları ve bilgilendirildikleri 
araştırılmıştır. Elde edilen sonuçlarda “oldukça iyi haberdar olma” 
düzeyi Kıbrıs Türk toplumu için %52 iken, AB27 için bu oran %35 
olarak ortaya çıkmıştır. Avrupa meselelerinde toplumun, “çok iyi 
haberdar olmama” durumuna bakıldığında ise veriler Kıbrıs Türk 
toplumu için %45, AB27 için %63 olarak yansımıştır. Buradaki 
gösterge Kıbrıs Türk toplumunun Avrupa meselelerinde AB27 
ülkelerine göre daha fazla haberdar olduğu algısını ortaya 
koymaktadır. Kişisel olarak ne düzeyde bilgilendirildiğinizi 
düşünüyorsunuz sorusuna ise toplum için verilen cevap oranlarına 
göre bilgilendirilme düzeyi algısı düşmektedir. Bu durum AB27 
ülkelerindeki sonuçlar ile benzerdir.  
 
Medyaya duyulan güven ile alakalı “Kıbrıs Türk toplumu 
medyası güvenilir bilgi sunar” ifadesine verilen cevaplar dikkat 
çekicidir. KTt için bu ifadeye gelen cevaplar olumlu/olumsuz 
toplamları ‘Evet, kesinlikle” ve “Evet, bir nebze” %47, “Hayır, pek 
değil” ve “Hayır, hiç” %52’dir. Toplumun yarısından fazlası Kıbrıs 
Türk medyasını güvenilir bulmuyor. Bu oranlar AB27 ülkeleri için 
%59’a %36, tam tersine daha güvenilir bulduğu görülüyor. Ayni 
şekilde bir diğer ifade ile ülkelere göre medyanın ‘siyasi ve ticari  
baskılardan arınmış’ bilgi sunması konusunda da çekinceler olduğu 
gözlenmektedir ve benzer oranlar ortaya  
 

çıkmaktadır (%45’e %54). AB27 ise bu konuda çekinceli ve ikiye 
bölünmüştür (%48’ %46). 
 
Medya ile ilgili başka bir bölümde, medyanın servis ettiği yanlış ve 
gerçeği saptırılmış haberlerin varlığının toplumda büyük bir 
problem olduğu, ve demokrasi açısından da sorun teşkil ettiği 
konusunda güçlü bir şekilde görüş birliği olduğu gözlenmiştir. Bu 
yönde, toplumun %94 ile neredeyse tamamı medyanın önemi ve 
rolü ile ilgili hassasiyeti dile getirmektedir. 
 
Bir diğer önemli medya takip ve eğilimlerin ölçüldüğü konu sosyal 
medya ile ilintilidir. Sonuçlardan elde edilen verilere göre yine, 
Kıbrıs Türk toplumundaki her kesimin, ve oldukça büyük bir 
çoğunluğun internet erişimine sahip olduğu ve mobil cihazlardan 
(laptop, akıllı telefon, tablet v.b.) kullanılan internete 
bakıldığında, görüşülen kişilerin %92’sinin (‘her gün/hemen 
hemen her gün’ diyenler %87 ile büyük bir çoğunluk 
oluşturmaktadır) interneti yaygın bir şekilde kullandığı 
görülmektedir. Böyle bir dijital çağda, sosyal medyanın kullanımı 
pozitif anlamda toplumda desteklenmektedir ve özellikle siyasi 
konularda kişilerin kendilerini ifade etmek için iyi bir yol 
olabileceğini, siyasi meselelere ilgiyi arttırabileceğini, ve siyasi 
meseleler ile ilgili gündemi takip etmenin modern bir yol olduğu 
görüşüne katılanların ortalaması %88’dir (AB27 için bu oran %64). 
Yine de, siyasi meselelerle ilgili internetteki sosyal ağlardan edinilen 
bilgiye karşı belki temkinli olunması gerektiği ve 

güvenilemeyeceğini söyleyenler ise %88 oranındadır.    
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Haziran 2022 ve Ocak 2023 dönemlerinde yapılan iki 
Eurobarometer dalga araştırmaları sonucunda yapılan analizler ve 
elde edilen veriler ışığında, Kıbrıs Türk toplumu için aşağıdaki 
önemli bulgular ortaya çıkmaktadır: 
Yaşamdan memnuniyet konusunda bir önceki yılın raporuna göre 
COVID-19’un sosyo psikolojik etkileri daha baskınken, şimdi devam 
eden ekonomik durum ile ilgili konular ön planda olmaya devam 
etmektedir. Bu duruma rağmen COVID-19 sonrası genel olarak 
hayatın ‘normale dönüş’ sürecinde hayattan memnuniyet algısında 
olumlu yönde pozitif bir artış söz konusudur. Eurobarometer 
araştırmasına dahil AB27 ülkelerin ortalamasının altında olsa dahi, 
ülkeler arası 26. sıradan %79 memnuniyet oranı ile 21.sıraya 
yerleşmiştir. Özellikle sağlık alanında en önemli sorunlar arasında 
yüksek oranlara sahipken bu araştırmada salgın etrafındaki sağlık 
konularındaki endişenin giderilmiş olduğu gözlenmektedir. 

Kıbrıs Türk toplumundaki en önemli iki soruna bakıldığında ise çok 
önemli ve çarpıcı oranlar ile ekonomik durum ve hayat pahalılığı, 
fiyatların artması ve enflasyon olduğu toplumun çoğunluğu 
tarafından dile getirilmiştir. Sorunlar olarak sunulan listede Kıbrıs 
konusu benzer pozisyonda sıralamadaki yerini korumaktadır ve ne 
çok önemli bir sorun ne de değil şeklinde, daha fazla arka planda 
kalan sorun olarak görülmektedir. Kıbrıs konusu ile doğrudan 
bağlantılı konular olsa da bunlar, ekonomik durum ve hayat 
pahalılığı özellikle en önemli sorunlar şeklinde vurgulanmaktadır. 
En önemli kişisel sorunlar nelerdir sorusu ile de, toplumsal olarak 
işaret edilen sorunlar örtüştüğü söylenilebilir. Bu sonuçlara paralel 
ülkedeki gelişmelere göre, bir önceki raporda pandemi sonrasında 
2021 yılının ikinci yarısındaki dövizin artışı ve Türk Lirasının değer 
kaybetmesi ile sonuçlanan ekonomik kriz Kıbrıs Türk toplumunda 
önemli tartışmalara ve zorluklara neden olduğundan 
bahsedilmiştir. Dövizin ani artışları ve dalgalanmaları ile tüm 
sektörlerde ve ana tüketim gruplarında yaşanan fiyat artışlarının da 
sonucunda bir çok tüketim ve hizmet alanındaki alım gücünün 
düşmesi toplumun her kesimini etkilemeye devam ettiği son 
araştırma sonuçları ile de teyit edilmiştir. Bu olumsuz ekonomik 
ülkesel tabloya ilaveten, 2022 yılının başında Rusya-Ukrayna savaşı 
nedeniyle bu sefer ekonomik beklentiler olumsuz yönde 
etkilenmeye devam etmiştir. Özellikle tedarik zincirindeki 
(hammadde tedariği) sıkıntılar ve artan enflasyona göre her türlü 
maliyetlerin de artması ekonomik döngüde dengesizlik yaratmıştır. 
Küresel olarak artan enflasyon tüm dünya ülkelerini farklı 
derecelerde olumsuz etkilerken, Kıbrıs Türk toplumuna da böylece 
doğrudan veya dolaylı yansımaları olmuştur.  

Yaşam kalitesini de etkileyen tüm bu olumsuzluklar neticesinde, 
paralelde yöneltilen geçim, geleceğe dönük beklentiler ve genel 
gidişat ile ilgili değerlendirmelerde de olumsuz yöndeki cevaplar 
yine daha baskın olmuştur.  Geçen yılki raporda ‘işler yanlış yönde 
ilerliyor’ inancında olanlar %75 oranında iken, şimdiki veri %73 
oranında ve neredeyse ayni düzeyde olumsuz bir değerlendirme 
devam etmiştir. Önümüzdeki 12 yıl içindeki değişimin ne yönde 
olacağı ile ilgili ise toplumun yarısı %51 ile bu konuda karamsar ve 
‘daha kötü’ olacağı inancında. 

Yapılan araştırmadan elde edilen bir diğer önemli sonuç ise Kıbrıs 
Türk toplumu ve AB 27 ülkeleri arasında Avrupa Birliği’nin genel 
imajı ve kimliğinin nasıl algılandığı ile ilgili verilerdir. Bu yönde 
pandemi öncesinde 2019’da Kıbrıs Türk toplumu AB27 
ülkelerindekinden daha yüksek bir orana sahip iken (%56’ya %43), 
pandemi sonrasında %10 civarında düşüş yaşanmıştır, şimdiki 
düşüşte olan oranı ile de %48’e %46, Avrupa Birliği ülkeleri 
ortalaması ile yakın bir sonuç elde edilmiştir.  

Toplumdaki bireylerin Avrupa Birliği kurumlarına yönelik ‘güvenme 
meyilli/güvenmeme meyilli’ olup olmadıkları da araştırılmıştır. Bu 

yönde ‘güvenmeme meyilli’ sonuçlar ağırlıktadır. Bunun sebebi de 
AB kurumlarının nasıl çalıştığının tam olarak bilinmediğinden ve 
böyle bir ülkeler birliğinden oluşan çatı altında Kıbrıs Türk 
toplumunun deneyimi olmadığından kaynaklı olabileceği 
düşünülebilir. Genel güven konusu bu şekilde iken, diğer tarafta 
Avrupa Birliği’ni en iyi şekilde temsil eden değerler nelerdir diye 
sorulduğunda, Kıbrıs Türk toplumu insanların eşit ve özgür yaşam 
hakkı odaklı olan seçenekler ağırlıklı olarak işaret edilmiştir. Ayrıca, 
Koronavirüs salgınına yönelik uygulanan politikalar konusunda 
Kıbrıs Türk toplumu bu konuda da büyük ölçüde Avrupa Birliği’ne 
güven duymaktadır. 

Avrupa Birliği imaj ve kimliğine ilişkin verilere yine paralel, Avrupa 
Birliği mevzuatının Kıbrıs Türk toplumunda tam olarak uygulanması 
konusunda bunun ‘iyi bir şey’ olduğunu (%50) ve fayda 
sağlanacağını söyleyen kesimde çok önemli  bir artış gözlenmiştir 
(%70). Bu kapsamda halihazırda Avrupa Birliği Mali Yardım 
Programı’nın finansmanı ile Kıbrıs Türk toplumunda yerel 
yönetimler, çiftçi/hayvancılar ve küçük ve orta boy işletmelerine 
yönelik devam eden altyapı yatırımları ve sivil toplum örgütlerine 
yönelik kapasite geliştirme gibi desteklerin AB mevzuatının yerelde 
uyumlaştırılması sürecine önemli etkisi olmakta ve katkı 
koymaktadır. Özellikle, Kıbrıs Türk toplumunda işletmelere yönelik 
Avrupa Birliği tarafından sağlanan danışmanlık ve eğitimler ile 
inovatif, teknoloji destekli, sürdürülebilir yeşil ve çevre dostu 
uygulamalar konusundaki yeniliklere teşvik ve mali desteklerin 
devam etmesi yerelde olumlu yönde bir motivasyon kaynağı ve 
gelişmiş ülkelerin deneyimleri hakkında da know-how 
oluşturacaktır.   

▪ Son bölümde yer alan sonuçlar kapsamında, Kıbrıs Türk 
toplumundaki medya takip ve medyaya duyulan güven 
konusundaki eğilimler de sorgulanmıştır. Medya ile ilişkin toplumda 
ciddi bir güvensizliğin olduğu, gerçekliği saptırılmış haberlerin 
toplumda sorunlu ve demokrasi zedeleyici olduğu (%94 ile) da 
baskın bir şekilde verilen cevaplarla ortaya konmuştur. Sosyal 
medya ile ilgili bölüm için ise çok yüksek bir orandaki çoğunluğunun 
pozitif yönde cevaplamaları olduğu gözlenmiştir. Toplumdaki 
bireylerin, sosyal medya üzerindeki eylemleri, görünürlüğü ve 
kişilerin kendilerini ifade edebileceği alternatif bir medya kanalı 
olduğu konusunda desteklerini belirtmekle birlikte güven duyup 
duymama konusunda da çekinceler yer almaktadır. 
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